

## 编者按:

这是坚持不懈的实践——

1996年至2002年，习近平同志在福建任职期间密切关注晋江的改革发展事业特别是民营经济发展态势，六年七访，全面系统总结提出了“晋江经验”。

这是历久弥新的启示——

改革开放特别是2002年以来，在“晋江经验”指引下，晋江走出一条独具特色的县域发展之路，从一个农业穷县发展成为全国县域经济四强，经济实力连续29年在福建领跑。

党的二十届三中全会，掀开了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的大幕。省委十四届七次全会明确江苏“施工图”。

进一步全面深化改革的大幕已然开启，武进要如何以“走在前、做示范”的使命担当，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化武进新实践的具体举措和实际成效？

9月4日至6日，区委宣传部、区融媒体中心联合报道组深入晋江实地采访调研，问道“晋江经验”，谋求发展新篇——



“始终坚持在顽强拼搏中取胜”，习近平总书记在总结“晋江经验”时，用“敢拼、爱拼、善拼”概括其中的改革创新精神。

公开数据显示，2001年，晋江市地区生产总值突破300亿元。2023年，晋江市实现地区生产总值3363.5亿元。改革开放以来，晋江市经济总量平均3年翻一番，等于每3年就在已有基础上再造一个晋江，实现了从“高产穷县”到“福建第一”“全国十强”的惊人跨越。

不止于此，中国品牌之都、中国鞋都、中国陶瓷重镇、中国食品生产基地……国字号区域品牌15个，367家次企业参与243项国家标准制修订，省级以上研发机构和研究中心103个……

649平方公里的土地，如此一个“弹丸之地”，为何会成长出那么多民营企业及民营企业家？又为何能取得如此辉煌的发展成就？

## 拼搏精神是晋江企业家创业的原动力，也是晋江企业家们成功的密码

“晋江的密码，在于敢拼。”作为土生土长的晋江人，福建盼盼食品集团有限公司总裁蔡金钗经历了改革开放以来晋江翻天覆地的变化，是“晋江经验”的见证者、参与者和受益者。“我们晋江不少企业从‘三闲’起步，厂房是农村的闲置房，工人是村里闲置的劳动力，办厂的钱也是亲戚朋友凑一凑，但大家始终坚持以市场为导向，顽强拼搏，靠着‘创’和‘闯’，成就了如今享誉海内外的‘晋江制造’。”蔡金钗告诉记者，从1996年在晋江开厂，到1997年到千里之外的吉林投资建厂，再到后来几乎每年建设一个生产基地，盼盼始终坚持顽强拼搏，深耕大健康食品领域，从一家乡镇小企业成长为农业产业化国家重点龙头企业、休闲食品领军企业、亚洲品牌500强、北京2022年冬奥会官方赞助商。

“敢为天下先，爱拼才会赢”。此话用到晋江民营经济的发展上，最恰当不过。在拼搏中，“晋江经验”在新的历史坐标下展现出“万千气象”：晋江

培育市场主体已超26万户、上市公司51家，涌现出一大批国内国际行业头部企业，打造形成1个超2000亿元（鞋服）、1个超1000亿元（纺织）、2个超500亿元（建材、食品）、3个超100亿元产业集群（集成电路、智能装备、医疗健康），多项产品市场占有率居全国第一位……

晋江民营企业家信奉“爱拼才会赢”，武进民营企业家崇尚“事事当争一流”，两者有着异曲同工之妙，都饱含着一种不甘服输、不愿落后的“傲骨”。区工商联主席桑遥对此感慨颇深：“在坚持实体经济的道路上，带有‘晋式’基因的民营企业，有‘一辈子只做一件事’的专注与坚持，也有‘苟日新，日日新，又日新’的中国式创新。”她表示，将引导广大企业家学习“爱拼才会赢”精神，直面当前经济下行压力，从中看到这个扩大市场份额的窗口期，用好“抄底”优质资产，吸收先进技术的机遇期，善于发现商机、勇于创新投入、敢于逆势布局，以充足的“冬储”，去迎接下一个繁荣的春天。



恒安集团

# 爱拼才会赢

## —学“晋江经验”谱武进新篇系列报道①

□ 区委宣传部、区融媒体中心联合报道组



参观安踏集团

### 晋江民企的“爱拼”是“敢拼”，也是“智拼”

近日，在晋江举行的科治会上，利郎（中国）展出的环保牛仔裤吸引了不少观众。“这款环保牛仔裤的面料是通过可持续再生林场的木料做成木浆以及从各种回收废物中提取的乙酰制成的，每100吨再生纤维可节约200吨以上的温室效应气体减排量。”现场工作人员介绍，这样的绿色产品深受市场欢迎。

作为国内家庭生活用品领域的龙头，恒安集团持续完善绿色制造体系。从纸浆到纸巾制成品，在生产过程中的水循环系统实现了污水零排放，可循环利用99%的白水在废水站

投入中水回用及深度处理系统，将60%的废水重新处理回用车间，避免在纸品生产过程中对周边环境造成污染，同时保证产品质量一如既往。

近年来，在转型升级压力下，晋江企业家玩转“智拼”：作为食品行业的领头羊，盼盼将一颗小小的土豆做到极致——光是在土豆产品方面，就有17项专利；安踏集团积极投用前瞻性基础科学研究，与清华大学、东华大学等知名高校及学术机构在材料科学、人体工程学、运动医学等领域联合攻关；信和新材料股份有限公司聚焦石墨烯应用端材料

创新研发，石墨烯防腐涂料打破国外涂料巨头垄断局面，处于国际领先水平……这样的案例不计其数。

“过去，市场导向推动创新实践；如今，创新思维显然不仅限于产品，晋江的企业将其贯穿于生产、经营全产业链的方方面面。”区工信局局长张文伟在学习中感慨，在“晋江经验”的引领下，晋江企业家从不拒绝创新，尤其注重技术研发、产品和商业模式创新，同时因地制宜发展新质生产力。几十年下来，晋江品牌紧跟市场变化，主业专攻，无不成为行业领先，也抗住了各类风险。

### 晋江民企的“爱拼”不是盲目蛮干，而是“善拼”

8月19日，恒安国际在香港发布2024年上半年业绩公告：截至今年6月30日，集团营收118.36亿元，其中集团经营利润上升11.4%至18.96亿元；公司权益持有人应占利润大幅上升15%至14.09亿元。“当下竞争这么激烈的情况下，我们坚决保持一定的市场占有率，同时保持销售的稳定性，整体来看，下半年趋于相对稳健的状态。”恒安集团总裁许清流公开表示。

“从1998年香港上市到后来的品牌路线，从2002年营收11.8亿元到2023年营收237亿多元，20多年来的跨越式发展，一直都是‘六个坚

持’为企业指明了方向。”许清流说，在经济低行的情况下，晋江企业都不满足于“家家点火、户户冒烟”，不满足于“低端竞争，富而不强”，而是始终发扬工匠精神，力求做专做精、做大做强，着力塑造本地品牌，同时走可持续发展路线。如今，尽管转型升级的挑战依然严峻，但越来越多的晋江民营企业咬紧牙关，奋力向新兴产业领域进军，敢于同世界一流企业竞高低，向着更高的发展境界攀登。

同为中国实体经济坚守者的武进，拥有面广量大的实体产业、民营企业，这是武进风雨兼程、一路走来所收获的宝

贵财富，也是武进巩固实力地位、赢取未来优势的“基本盘”。“创新是引领发展的第一动力。晋江民营经济发展从数量扩展到质量提升再到品牌运作、资本运作的战略转变，靠的是扎实推进技术创新、制度创新、管理创新、经营创新，走出一条不断转型升级、发展壮大的民营经济发展路子。”区发改局局长祁斌认为，武进要进一步引导民营企业跳出“同质化内卷”的窠臼，加快数字转型，加大创新研发，加强垂直整合，努力从“做产品”向“树品牌”“卖服务”“优设计”“定标准”等高附加值方向攀升，争取打造更多“百年老店”，实现基业长青。